



2020

两会特刊



## 牢记总书记的嘱托·决战决胜看今朝

# 全面小康，一个民族都不能少

经济日报·中国经济网记者 吴佳佳 余惠敏 董政



习近平总书记

两会金句

**内蒙古要扎实做好各项工作，确保经济平稳运行，打好脱贫攻坚战，稳步提高民生保障水平，促进各民族共同繁荣发展，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。**

——摘自习近平总书记2019年3月5日参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

**要深入践行守望相助理念，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活。**

——摘自习近平总书记2018年3月5日参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

**要从稳疆安疆的战略高度出发，紧紧围绕各族群众安居乐业，多搞一些改善生产生活条件的项目，多办一些惠民生的实事，多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题，让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。**

——摘自习近平总书记2017年3月10日参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议时的重要讲话

**多民族是我国的一大特色，也是我国发展的一大有利因素。要着力加强民族地区基础设施建设，着力培育民族地区特色优势产业，有序开发民族地区特色优势资源，提高民族地区产业结构层次，增强民族地区自我发展能力和可持续发展能力。社会事业发展和民生建设资金要向民族地区倾斜，让民族地区群众共享改革发展成果。**

——摘自习近平总书记2016年3月10日参加十二届全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话

**要积极推进全面依法治国，营造公平有序的经济法治环境，把加快民族地区发展、维护少数民族群众合法权益纳入法治化轨道，依法管控边境秩序、维护边境地区安全稳定。**

——摘自习近平总书记2015年3月8日参加十二届全国人大三次会议广西代表团审议时的重要讲话

**要全面贯彻党的民族政策，坚持和完善民族区域自治制度，不断增强各族人民对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同，更好维护民族团结、社会稳定、国家统一。要积极创造条件，千方百计加快少数民族和民族地区经济社会发展，让民族地区群众不断得到实实在在的实惠。**

——摘自习近平总书记2014年3月4日参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时的重要讲话

近日，习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示强调，全面建成小康社会，一个民族都不能少。正在参加全国两会的少数民族人大代表对习近平总书记作出的重要指示反响热烈，大家纷纷表示，将认真落实习近平总书记重要指示精神，全力攻克贫困的最后堡垒，为确保如期全面建成小康社会贡献力量与智慧。

近年来，来自全国民族地区的喜报不断，多个少数民族已先后实现整族脱贫。

到今年5月，广西环江毛南族自治县退出贫困县序列，毛南族实现整族脱贫。全国人大代表、广西环江毛南族自治县县长黄炳峰激动地告诉记者：“5月20日，我来北京参加全国两会。刚下飞机，就得知习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示。这里面饱含总书记对少数民族地区的深厚情感和美好祝愿，我作为毛南族代表，深受鼓舞！”

“习近平总书记对毛南族实现整族脱贫作出重要指示，体现了党和国家对少数民族群众的关心和支持。”全国人大代表、广西壮族自治区东兴市江平镇山心村村委委员、妇联主席黄利婷介绍，广西东兴市是京族的唯一聚居地，得益于国家给予少数民族地区的优惠政策，叠加边贸合作

等开放政策，截至2019年底，东兴市23个京族聚居村所有贫困人口已全部实现脱贫，京族群众实现整族脱贫。

全国人大代表、宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉池村农民马慧娟所在的红寺堡区，曾是贫困人口集中的地区。2020年3月，红寺堡区退出贫困县序列。“红寺堡区原本是一片荒漠，沙尘暴常年肆虐。而现在的红寺堡区，森林覆盖率达到了39%，农民人均可支配收入由开发之初的不足500元，增长到现在的9825元。”马慧娟代表说。

“党和国家的好政策，是环江县实现目标的底气所在。”黄炳峰代表说，“多年来，国家在资金安排和项目支持上，都向我们少数民族地区倾斜，我们抓住了有利时机脱贫攻坚”。

“广西东兴市通过‘农商结合、养捕并举’，大力发展旅游业和边境贸易等措施，极大改善了群众生活。”黄利婷代表说，截至目前，当地楼房普及率近100%，家庭轿车平均拥有率80%以上，全民医保、义务教育有保障。

宁夏是少数民族聚居区，在这里开启的“闽宁模式”已成为我国东西对口扶贫协作的样板。全国人大代表、宁夏回族自

治区政府副主席马汉成介绍，产业协作是闽宁协作的主要抓手，也是带动老百姓脱贫增收的主要领域。“多年来，闽宁两地在产业协作中创造了很多新的机制和模式，闽宁扶贫车间、产业园区，都是很好的载体。”马汉成代表说。

当前，脱贫攻坚已经到了决战决胜的关键时刻。确保如期啃下“硬骨头”，需要各地各部门创新工作思路，加大扶持力度，做到精准发力。

“全面建成小康社会，就是要惠及全体人民，不分地域、不分群体、不分民族，不让一个人掉队。”全国人大代表、广西壮族自治区融水苗族自治县县委副书记、县长马空说，目前广西仍有8个贫困县、24万贫困人口没有实现脱贫摘帽，融水苗族自治县就是其中一个，“今年融水县要完成26个贫困村2062户6634人的脱贫摘帽任务。我们重点对7个贫困村发生率5%以上的贫困村实行挂牌督战。注重增强贫困群众的自我造血功能，形成脱贫长效机制，啃下最后一块硬骨头”。

东西部扶贫协作和对口支援，是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的大战略。全国人大代表、浙江省衢州市委书记徐文光介绍，截至今年2月，衢州对口援

助和扶贫协作的贫困县全部脱贫摘帽。

“通过实践，我们认为产业扶贫和消费扶贫的做法比较有效。”徐文光代表说，在产业扶贫方面，衢州通过企业合作、企业入驻等方式，帮助四川各结对县建设扶贫车间41个，通过项目拉动、培训促动，让718名贫困人口在家门口实现就业。去年一年消费帮扶总金额达到2.25亿元。

“今年的新冠肺炎疫情给我们脱贫攻坚工作带来了压力。”马汉成代表说，现在我们一定要把老百姓的损失补回来，把收入稳上去，把短板弱项查清补齐。一定要建好动态监测机制，把返贫人员及时纳入社会救助体系中。

全国人大代表刘蕾：

## 日子越过越有盼头

本报记者 沈慧

“看到习近平总书记对毛南族实现整族脱贫的关心，作为少数民族赫哲族的我，同样备受鼓舞。”全国人大代表、黑龙江省同江市同江镇中心校教师刘蕾说。

刘蕾代表说，赫哲族群众多生活在东北边陲，那里有绿水青山，有优秀的民族文化。在习近平总书记的亲切关怀下，赫哲族群众掀起了民族文化旅游，日子越过越有盼头。

“过去赫哲族群众主要以捕鱼为生，住的都是泥草房。”刘蕾代表告诉记者，赫哲族拥有独特的渔猎文化。近年来随着文创产品的开发，鱼皮、鱼骨制作技艺逐步登上大雅之堂，为家乡人民打开了增收致富之路。如今，她的家乡同江市街津口赫哲族乡就有各类鱼皮手工作坊、合作社20多家。

“乡村振兴使我的家乡更美，文旅融合让我们民族的特色产品更有市场。随着收入的增加，现在大家不仅住上了砖瓦房，很多人家里还装上了抽水马桶。”刘蕾代表说，赫哲族群众自发掀起了保护传承民族文化的热潮，大家学习交流民族语言和文化，都想将赫哲族文化更好地传承下去。

“生活富足了，大家有了更多精神层面的追求。”刘蕾代表的丈夫是位边境警察，儿子在上幼儿园。对于目前的生活，她格外满足。作为赫哲族群众的代表，如何将赫哲族文化更好传承发扬，带领更多赫哲族群众奔向美好生活，刘蕾代表深感重任在肩。她期待着更多的人了解赫哲族，也希望赫哲族群众的日子越过越好。

全国人大代表孔庆菊：

## 阻断贫困代际传递

本报记者 石晶

“习近平总书记心中牵挂着少数民族地区群众的生活。我在基层工作多年，见证了少数民族地区脱贫攻坚的过程和成绩。”来自青海省海北州门源回族自治县的全国人大代表孔庆菊说。

经过这几年艰苦奋战，2019年，门源县实现了绝对贫困“清零”目标，已退出贫困县序列。

孔庆菊代表长期在门源回族自治县教育部门任职，她对记者说，接受教育是脱贫最有效的途径，也是阻断贫困代际传递的重要手段。

现就读于北京大学的门源县学子包金辉告诉记者：“我能进入北京大学学习，离不开党和政府的关心、帮助。在求学道路上，我得到了很多资金支持，包括国家助学金、国家贫



图① 少数民族同胞在成贵高铁毕节站前跳芦笙舞，庆祝成贵高铁全线通车。  
欧东衢摄(新华社发)

图② 新疆和田地区于田县先拜巴扎镇良种场村的孩子们在一起玩耍。  
赵戈摄(新华社发)

图③ 4月30日，在贵州省黔南布依族苗族自治州福泉市马场坪街道办事处安谷村，少数民族同胞在展示花糯米饭。  
吴儒波摄(新华社发)

全国政协委员马邦河：

## 攻克深度贫困堡垒

本报记者 吴浩

“习近平总书记说，全面建成小康社会，一个民族都不能少。我来自甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县，对少数民族地区的脱贫攻坚工作深有感触。”全国政协委员马邦河说。

马邦河委员表示，甘肃省临夏回族自治州属于全国“三区三州”深度贫困地区，是脱贫攻坚的主战场。近几年，临夏州在党中央的指导部署下，脱贫攻坚工作取得重大突破。去年底，临夏州5个贫困县实现脱贫摘帽，少数民族同胞摆脱贫困，过上了小康生活。

积石山保安族东乡族撒拉族自治县是深度贫困县，攻克深度贫困堡垒难度不小。

“积石山县建档立卡贫困人口从2013年底的18825户8.6万人下降到2019年底的629户2816人，贫困发生率从36.36%下降到1.15%。对于地处偏远、资源较少的少数民族地区而言，取得这样的成绩实属不易。少数民族地区群众真切地感受到了来自党和政府的关怀、温暖。”马邦河委员说。

“今年，在党中央的坚强领导下，新冠肺炎疫情得到有效控制，这体现了中国特色社会主义制度的优势，展现出中华儿女坚韧不拔的精神力量。”马邦河委员表示，在全面建成小康社会后，少数民族地区群众会在中国共产党的带领下，奔向更加美好的新生活，我们的日子会越来越红火。

